Name:

Klasse:

Standardisierte kompetenzorientierte
schriftliche Reifeprifung

AHS
2. Mai 2023

Griechisch

= Bundesministerium
Bildung, Wissenschaft
und Forschung



2. Mai 2023 / AHS / Griechisch S.2/8

Hinweise zur Bearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin! Sehr geehrter Kandidat!

Im Rahmen dieser Priifung werden Ihnen ein Ubersetzungstext (UT) sowie ein
Interpretationstext (IT) vorgelegt. Ihnen stehen 270 Minuten an Arbeitszeit zur
Verfugung.

Bitte verwenden Sie flir Ihre Arbeit einen nicht radierbaren, blau oder schwarz
schreibenden Stift.

Schreiben Sie Ihren Namen und lhre Klasse auf das Deckblatt des Heftes.

Verwenden Sie fiir die Ubersetzung des UT ausschlieBlich das lhnen zur Verfligung
gestellte Arbeitspapier.

Schreiben Sie auf jedes Blatt des Arbeitspapiers Ihren Namen und die fortlaufende
Seitenzahl.

Streichen Sie Notizen und ein eventuell angefertigtes Konzept durch.

Falls Sie die Ubersetzung des UT am Computer schreiben, richten Sie vor Beginn eine
Kopfzeile ein, in der Inr Name und die Seitenzahl stehen. Legen Sie die Ubersetzung in
ausgedruckter Form dem Aufgabenheft bei.

Die Antworten zu den Arbeitsaufgaben zum IT, die in eine Tabelle einzutragen sind,
mussen in das Aufgabenheft geschrieben werden.

Die Antworten zu den Arbeitsaufgaben zum IT, bei denen ein Text zu verfassen ist
(,;offene Aufgaben“), missen auf das Arbeitspapier geschrieben werden.
Vermeiden Sie bei der Beantwortung der offenen Aufgaben wértliche Zitate aus der
Einleitung, den Sachangaben oder den Formulierungen in den Aufgabenstellungen.
Schreiben Sie bei den Arbeitsaufgaben zum IT immer nur die geforderte Anzahl an
Losungen ins Aufgabenhett.

Kreuzen Sie bei Multiple-Choice-Aufgaben zum IT stets exakt die geforderte Anzahl an
Késtchen an.

Haben Sie versehentlich ein falsches Késtchen angekreuzt, malen Sie dieses Késtchen
vollstandig aus und kreuzen Sie das richtige Kastchen an.

Antwortmdglichkeit 1 B

Antwortméglichkeit 2

Mochten Sie ein bereits von Ihnen ausgemaltes Kastchen als Antwort wahlen, kreisen Sie
dieses Kastchen ein.

Die Verwendung eines (gedruckten oder elektronischen) Wérterbuchs und der vom BMBWF
erstellten Prafix-Suffix-Liste ist zulassig. Falls Sie mit dem Computer arbeiten, darf in keinem
Fall eine Verbindung mit dem Internet hergestellt sein.
Falls Sie Verstandnisschwierigkeiten im Deutschen haben, konsultieren Sie das Osterrei-
chische Worterbuch, das im Prifungsraum aufliegt.
Abzugeben sind das Aufgabenheft und alle von Ihnen verwendeten Blatter.
Beurteilungsschliissel: Fiir eine positive Beurteilung werden beim UT mindestens
18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37
Genugend: 36-30 Nicht gentigend: 29-0

Viel Erfolg!
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A. Ubersetzungstext

S. 3/8

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache. Achten Sie darauf,
dass lhre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist. (36 Punkte)

10

11

13

14

16

a 0 IIpounOevg, -éwc: Prometheus (nach antiker Vorstellung der Schopfer aller Lebewesen)

Einleitung: Die folgende Fabel handelt von einem Lowen, der mit den Eigenschaften,

die er bei seiner Erschaffung bekommen hat, unzufrieden ist.

Aéwv katepéudpeto Ipounbéo?, 0Tt péyoav avTOV EmMAoe Kol
KOAOV €moinoé Te TV GAMwV Onpiwv duvaTdTEPOV”

,, O! d¢ To10bTOCc'“, Edaoke, ,,TOV dAekTpLOVA® dofodua.

Koi 6 IIpounBedc® Epn: ,,Ti pe uoarnv ain@; To? yop éud?
mhvta Exelc, Ooa mAGTTEWY Eduvaunv: 1 8¢ cov wuxn mpoc
T0DTO HOVOV pohokiCeron.«

"Exhouev obv €autov O Mwv koi T deihiog Kateuéudero Kai
Téhoc amobavelv fifehev. Oltw* 8¢ yvounc Exwv? éxédavt
TEPITVYXAVEL KO EIOTAKEL DIAEYOUEVOC.

Kai 6pdv diomavtog ta wto kivodvra, ,,Ti mhoyeic, €dn, ,.kai
i fToTE OVOE WIKPOV ATPEUET TO ODC OOU;

Koi 6 érédog, xara toxnv mepmtdvrtoc® adt® KOVWITOC,
,, 0pacs, €, ,,rodTo TO PporyV’, TO Boupodv; "Hv® €icdbvn uov
() ThH¢ dxofic 68, TéBvnka.

Kai 6 AMwv' ,,Ti odv €nt dmmobvpokev, €dn, ,,ue del Erédavrog

eDTLXEOTEPOV OVTAQL;

0 O¢ TolobTOoC: trotz meiner
besonderen Eigenschaften

Ta éua: hier von meiner Seite

poAakiCopon 1pog (+ AkK.):
Schwéche zeigen bei

oUTw 8¢ yvoung Exwv:
in dieser Stimmung

glotnket: hier er blieb stehen

mepméropoun + Dat. (Part. Aor.:
TEPITTAG, -TITAON, -TITAV):
herumfliegen um etwas

TO Pporx <Cov>

8 fiv=2¢€av

b dektpuova: In der Antike meinte man, ein Hahn kénne durch sein Krahen Lowen (von Siedlungen) fernhalten.

(Asop, Fabeln)
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B. Interpretationstext

S. 4/8

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes. (24 Punkte)

Einleitung: Tyndareos stellt seinen Enkel Orest vor Gericht, weil dieser seine Mutter
Klytaimnestra und Aigisthos, ihren Geliebten, getotet hat. Orest rechtfertigt sich: Dieser
Mord sei die Rache daflr gewesen, dass die beiden seinen Vater Agamemnon getotet

haben.

Aiyio00¢® fiv 6 kpurtog év douoic! mooic.

oi dopot, -wv: hier Palast

2 Tobrov katéktev?, émi’ 8' E0voa untépa, 2 KATEKTEV' = KATEKTEIVOL
3 éni: hier noch zusétzlich
3 avooto uev dpldv, AN TILWPRY TATPI.
4 MioGv d¢ untép' évdikwe amwieoa,
5 fimic pue0" dmawv? &vdp® dmmdvt” ék dwudTwv 4 ped' dmwv: im Krieg
5 avdp' amovt' = Gvdpa dmbvTo
6 mpovdwke® kovK’ Eowa'” dxnfpaTov Aéxoc: 6 TPOVBWKE = TPOEDWKE
7 koOk Eowo' = kai 00k Eowoe
7 &mei d' quapTodo' fobet™®, ody adTh’ diknv 8 aioB&vopa (+ Partizip): sich
bewusst werden, dass
-y 2 < N K7 : . 9 avrtij diknv émtiOnot: sie stellt sich
8 &méOnkev’, AN, @ dixknv'? doin'® méoer® avtt
N ’ » (0G 1N OtKN N ’ ihrer Verantwortung
9 ¢ , , > . VMl 24 10 diknv didwot (+ Dat.): sie wird
éCnuiwoe matépa KamékTev' ! €uov. Zur Verantwortung gezogen (von
12 d d jem.)
10 ‘Opac AmOMWV'" ¢, 0¢ pecoudOAovg” E0paC 11 KéaTékTeEV' = Kol TEKTEIVE
12 "AtOMwV' = ATTOMwvaL
11 vaiwv BpoToict oTOUX VEUEL COPESTATOV,
12 @ medouecta’ mavd', 86" Gy Ketvog Aéyn. 13 mei06pecda = me106pEeda
13 Tovtw mOOuevoc'* v Texodoav EkTavov. 14 &moounv: ich gehorchte
14 Exeivov® fiyeio0'!> dvoaoiov ko kTeiveTe: 15 fygiod' = fyeicde
15 gxeivog fuapt'!s, ovk éyw. Ti xpfiv ue dpav; 16 fipapt' = fuopte

a 0 Aiyio9og, -ov: Aigisthos (Geliebter von Orests Mutter Klytaimnestra)
b mooer: Gemeint ist ihr rechtmaBiger Gatte Agamemnon, Orests Vater.

¢ 0pQc AmoMwv': Orest spricht seinen GroBvater Tyndareos an und verweist in der Folge auf Apoll und dessen Einfluss auf
sein eigenes Handeln.

d pecopdpdarovg €dpag: Gemeint ist Delphi.
e ¢€keivov: Gemeint ist Apoll.

(Euripides, Orestes)
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Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext

1. Trennen Sie die folgenden Woérter in Préfix/Suffix und Grundwort und geben Sie die
im Kontext passende deutsche Bedeutung der einzelnen Elemente in Klammern an.
Nominalsuffixe sind in der Form des Nominativ Singular anzugeben; fir das Grundwort
gilt: Verben sind in der 1. P. Sg. Pras. (Lexikonform), Substantive und Adjektive im
Nominativ Singular anzugeben. (2 Punkte)

zusammengesetztes Wort | Prafix/Suffix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)

z. B. katijAGev Préfix kara- (hinunter) + épyouat (gehen)
z. B. momjuari moléw (machen) + Suffix —ua (Ergebnis)
avooia (V. 3)

amovta (V. 5)

2. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden griechischen Begriffen jeweils ein
griechisches Synonym, das derselben Wortart angehért, und zitieren Sie dieses in der
rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Begriff aus dem Interpretationstext | Synonym derselben Wortart (griechisches Textzitat)

Z. B. opBaduor ouuaor

gbvoa (V. 2)

(tnv) texovoav (V. 13)

3. Finden Sie im Interpretationstext je ein Beispiel fur die unten aufgelisteten Stilmittel und
zitieren Sie dieses in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Stilmittel Beispiel (griechisches Textzitat)

Alliteration

Antithese
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4. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS),
Gliedsatze (GS) und satzwertige Konstruktionen (sK) und zitieren Sie die jeweilige
griechische Passage in der rechten Tabellenspalte. (3 Punkte)

‘Opact AmoMwv'">¢, d¢ uecouddhovc! Edpact
vaiwv Bpotoiot otoua véuet ocadéotatov. (V. 10-11)

S. 6/8

HS/GS/sK

griechisches Textzitat

5. Gliedern Sie den Interpretationstext in drei Abschnitte. Zitieren Sie in der linken
Tabellenspalte das erste und letzte Wort eines jeden Abschnitts und geben Sie in der
rechten Tabellenspalte den wesentlichen Inhalt an. Der wesentliche Inhalt kann in Form

von Stichworten,

Uberschriften oder ganzen Sétzen formuliert sein. (3 Punkte)

Textabschnitt
(erstes/letztes Wort)

wesentlicher Inhalt

Abschnitt 1
von
bis

Abschnitt 2
von
bis

Abschnitt 3
von
bis
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S.7/8

6. Ergénzen Sie die folgenden Satzteile zu einem vollstdndigen deutschen Satz, der den
Inhalt der entsprechenden Textstelle prazise wiedergibt. (2 Punkte)

Aigisthos war

im Palast.

Klytaimnestra totete Agamemnon, um

7. Belegen Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem passenden Zitat aus dem Inter-
pretationstext. Zitieren Sie die Belegstellen in der rechten Tabellenspalte. (2 Punkte)

Aussage aus dem
Interpretationstext

Beleg (griechisches Textzitat)

Orest ist sich bewusst, dass er
gegen die gottliche Ordnung
verstoRen hat.

Apoll lasst den Sterblichen
ganz klare Anweisungen zu-
kommen.

8. Uberpriifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes. Kreuzen
Sie ,richtig” an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext zu entnehmen ist. Kreuzen Sie
sfalsch® an, wenn eine Aussage dem Interpretationstext nicht zu entnehmen ist. Stellen Sie
falsche Aussagen in der entsprechenden Spalte auf Deutsch richtig. (2 Punkte)

Aussage richtig | falsch | Richtigstellung (deutsch)

Orest fordert die Tétung
Apolls.

[

[

Orest stellt die Frage, welche
Alternative er zu seiner Tat
gehabt hatte.
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9.

10.

Setzen Sie den Interpretationstext ausgehend von den untenstehenden Leitfragen mit
dem folgenden Vergleichstext in Beziehung. Formulieren Sie in ganzen S&tzen (insgesamt
max. 120 Wérter). Schreiben Sie den Text auf das Arbeitspapier. (3 Punkte)

Vergleichstext: Orest klagt Uber sein Dasein.

Nachdem meine Arme die unaussprechliche Tat meiner Mutter geracht hatten,
wurde ich von den Rachegeistern verfolgt, von Land zu Land gehetzt, bis der
Orakelspruch des Apoll meinen Weg nach Athen lenkte, um mich vor Gericht zu
verantworten.

Dort war zuerst keiner meiner Freunde bereit, mich, den Gottverhassten,
aufzunehmen. Und wer es schlieBlich tat, schloss mich dennoch von der
Gemeinschaft aus: Man lieB mich an einem Einzeltisch speisen, man sprach kein
Wort mit mir, an den Symposien durfte ich nicht teilnehmen. Ich fragte meinen
Gastgeber nicht nach dem Grund, ich ertrug es schweigend, gab vor, es nicht zu
bemerken, und seufzend dachte ich bei mir: ,Du Muttermorder®.

Dann stellte ich mich den Richtern, des Muttermords beklagt sprach ich fur
mich; als Zeuge rettete Apoll mich und bei Stimmengleichheit entschied Athene
als oberste Richterin: Ich schied als Sieger aus dem Verhor. Jedoch die, die sich
dem Spruch nicht flgen wollten, hetzten weiter gegen mich, bis ich noch einmal
in Delphi vor Apolls Tempel trat: Hier schwor ich, durch Hungern mein Leben zu
beenden, wenn nicht Apoll, mein Verderber, mich errettet.

Quelle: Euripides: Iphigenie bei den Taurern. Aus dem Griechischen von Martin Lackner [V. 940-975]
(adaptiert).

Leitfragen:
Welche Funktion Apolls spielt in beiden Texten eine Rolle?

Wie unterscheidet sich die Art, in der Apoll das Geschehen im Interpretationstext
beeinflusst, von jener Art, in der Apoll das Geschehen im Vergleichstext beeinflusst?

Inwiefern wird die Frage ,Wer ist schuld?* in beiden Texten unterschiedlich behandelt?

Verfassen Sie einen Tagebucheintrag des Orest, in welchem er seine tragische
Konfliktsituation schildert. Gehen Sie auf drei Inhalte des Interpretationstextes ein.
Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 80 Worter). Schreiben Sie den Text
auf das Arbeitspapier. (3 Punkte)



